

“拒绝晒娃”“延长下课休息时间”……市少代会提案亮点频频 上海“小囡提案”关注“大事情”



本报记者
马丹

周六是“六一”国际儿童节,少先队上海市第六次代表大会即将开幕。《晒娃前要经过娃同意吗?健康晒娃做“阳光父母”》《下课10分钟不够用?延长课间休息时间》《怎样让红色旅游既有意义、又有意思?设置长三角“红色足迹”奖章》等上海“小囡提案”让人眼前一亮,小代表们的小眼睛、小脑袋,所看、所思均是“大事情”。

本次少代会提案采取了网上自主递交方式,截至5月17日,共收到少先队员代表提案1457份,提案分享集赞数超过10万。

截至5月17日,“相约少代会”微信平台共收到

代表提案 **1641** 份
其中,少先队员代表提案 **1457** 份
提案附议人数近 **1.6** 万人
提案分享集赞数超过 **10** 万



图片来源 IC

制图 戴佳嘉

关注最多的三大话题

身心健康(430份)
学习生活(352份)
生态环保(286份)

部分提案亮点

■ 对“手机家长”说不,建议在家设立一处让孩子休息的养“机”场,让回家的父母放下手机,与孩子多交流

■ 当朋友圈变成炫耀“教育成果”的阵地,这种“晒娃”就变味了,建议别拿“别人家的孩子”来“激励”我们

■ 我国小学生视力不良率为45.7%,课间休息时间是缓解眼部疲劳的最佳时间,是否延长课间休息时至15分钟

■ 增强少年儿童在城市建设和社会治理中的主人翁意识,践行“垃圾分类新时尚”是少年儿童共同的责任

1 渴望更走心的亲子陪伴

互联网等新媒体的诞生,是信息时代的特点,它让亲子互动有了新的形式,也带来了新的困扰和麻烦。许多“小囡提案”直指新媒体时代下的亲子新“矛盾”——有提案对“手机家长”说不,希望爸妈能“放下手机”多些陪伴,有的提案则认为家长在社交媒体上的“晒娃”其实对孩子来说是一种负担。

看上去,父母是在陪孩子阅读、做作业,实际上,他们却在刷手机打发时间。手机“夺走”了父母,让亲子陪伴变得“不走心”,也遭到了孩子们的“吐槽”。上海闵行区民办华星小学小代表姜畅同学曾对该校五年级的233名队员进行了一项家庭调研,调查显示,65%的少先队员表示,父母在家对亲子沟通有所忽视,大部分时间都在自顾自地刷手机。因此,小姜建议:在家设立一处让孩子休息的养“机”场,让回家的父母放下手机,与孩子多交流。

长宁区江苏路第五小学小代表耿悦铭提交了一份《倡导小学生不做低头族》的提案。虽然这份提案的目的是减少电子设备尤其是手机对孩子健康、生活的“侵害”,倡导健康有益的生活方式,但实际上,也是对“手机家长”提出了要求。耿悦铭在提案里特别提到:“父母应该以身作则少用电子产品,回到家后把手机放在一边,自己做榜样不当‘低头族’”,更是倡议“家长用心多陪伴孩子,增加与孩子的互动,创造更多的‘有趣时光’,用亲子活动替代电子屏幕”。

此外,《开设社区父母课堂 缓解改善亲子关系》《“六一”儿童节给爸爸妈妈放一天假》等提案也让社会听到了小代表们的心声:希望家长能花更多的时间陪伴我,希望父母能多给一些成长空间。

【专家点评】

静安区家庭教育指导中心主任陈小文说,父母一边玩着手机,一边敷衍孩子,这不是一种有效的陪伴。“良好的亲子关系,不是建立在你花了多少培训费或给孩子创造了多少的物质条件。陪伴更不是简单的两个人处于同一个物理空间里就行,更需要语言的交流、情感的互动。有效陪伴的缺失,往往导致亲子之间缺少沟通,家庭矛盾日益突出,甚至会影响到孩子的成长和学业。”

2

希望朋友圈“健康晒娃”

在社交媒体分享自己生活的点滴,成为现代人生活中的一部分。父母记录自己子女成长过程中的点滴无可厚非,但是,当朋友圈变成炫耀“教育成果”的阵地,这种“晒娃”就变味了。上海中医药大学附属闵行蔷薇小学11岁的学生章楚依的一份关于家长朋友圈健康“晒娃”的提案在少代会开幕前夕掀起网络众议。她在提案中提到:“不加节制地分享孩子的才艺、成绩、荣誉等,增加家长间的攀比,还会将压力转嫁到我们身上,强迫我们做超出我们能力之外的事,使我们不堪重负。”她还呼吁,希望学校能开设相关的儿童心理

学讲座,让家长多了解孩子的心声,重视孩子们的内心想法,尊重他们的隐私权。

“其实,许多同学都对父母的这种行为有些不满。尤其是当父母拿着朋友圈里‘别人家的孩子’来‘激励’我们的时候,他们可能没有意识到已经对我们产生了消极影响。”章楚依在学校的少先队活动中做过一项调查,结果显示,近八成接受调查的少年队员的父母都曾将孩子的生活、学习分享到朋友圈,而这些队员中,有六成表示并不赞成家长的做法,七成以上的队员表示“曾经受到其他家长分享内容的消极影响”。“不赞同‘晒娃’的同

学都认为,家长在分享之前应该征得孩子的同意。”

【专家点评】

“儿童时期是孩子发展自我意识,养成独立人格的时期。他们越来越有自己的‘主见’,与此同时,对社会的评价也越来越敏感。他们会渴望正面评价,又很容易被任何一点负面的暗示所伤害。”陈小文说,朋友圈“晒娃”不仅涉及隐私,更可能存在安全隐患。前不久,徐汇区人民法院就曾审理过一起敲诈勒索案件,不法分子通过朋友圈获取精确信息,以威胁“好友”家人安全为由勒索上百万。

3

校园学习能否更快乐

学习生活对少年儿童的影响最大,也伴随着少先队员队龄期的整个过程。然而,学业负担较重依然是避不开的话题,从小代表的提案里也是“起得早、睡得晚、人际交往少、课余时间奔走于各家补习机构”等当代少年儿童生存现状的缩影。

“课间圈养”在上海许多中小学是不成文的规定,一个重要的原因,是学校怕出现安全事故而承担责任。“课间圈养”带来两个明显好处,既能够挤出时间争分夺秒学习,又能够避免学生在活动过程中发生安全事故。于是,“课间圈养”就被当成了校园的“平安符”。松江泗泾第三小学小代表姜昕冉的提案就关注到这个话题。她在调查中发现,我国小学生视力不良率为45.7%,学校里,视力低于4.5

的学生每年都在增加。“而且,这个数据每年都在增加。课间休息时间,是缓解眼部疲劳的最佳时间,但是,我们现在课间休息时间只有10分钟,而且经常都待在教室里不动。这可能就是导致近视率上升的其中一个原因。”因此,她在她的提案《关于延长课间休息时间,保障队员合理休息权利的提案》里呼吁,是否能延长课间休息时间,由10分钟延长至15分钟,与此同时,推广楼道里课间游戏文化,丰富队员们的课间活动。

市少工委表示,除了姜昕冉的提案,《组建红领巾真情“快递公司”》《调整中小学生学习时间》《让儿童游戏回归校园》等选题都反映了少年儿童同样的心声。“起得晚一点,书包轻一点,睡得早一点,补课少一点,校园生

活丰富多彩一点是队员们最朴素的心愿。”

【专家点评】

华东师范大学心理学教授,儿童教育专家陈默说,“课间圈养”是因噎废食之举。“课间10分钟”成为校园伤害案件的高发时段,一个重要的原因可能就是经过一节课的时间的束缚,本来就爱动的同学们骤然释放,加上这短短10分钟,管理上的瑕疵和疏漏。“孩子的提案,其实是提醒成人缝补这些管理漏洞,而非‘圈养’了之。”不过,上海已经在解决“课间圈养”问题,2016年,上海已经在全国首个试点推出“学校体育运动伤害专项保障基金”,在意外发生后,能在一定程度上能缓解学校“主动担责”的无奈和家校之间的理赔纠纷,减少学校和家庭的经济压力。

4

为城市建设贡献力量

作为上海的小公民,代表们对上海这座城市充满梦想。《开辟建设“少年林”》《点亮“城市微更新”》《在公交站头增设“站名典故”》《用海水来冲厕所》《红领巾与快递小哥的约定:共建国际化大都市的文明时速》等提案都展现了少年儿童在城市建设和社会治理中的主人翁意识。

“垃圾分类”是本次少代会提案的热门话题,相关提案达到252份,代表们为“垃圾分类”积极建言献策,在《校园“智能语音垃圾桶”》《建立雏鹰环保小队“垃圾分类志愿服

务”长效机制》《推进社区垃圾分类监管与奖惩制度》《设置垃圾分类“感应报警小助手”》等提案中,代表们从儿童视角出发,对推动“垃圾分类”有效落实提出意见和建议,代表们认为践行“垃圾分类新时尚”是少年儿童共同的责任。

【专家点评】

市少工委表示,少代会是少先队组织实施民主集中制的集中体现,是少先队员行使民主权利的重要保证,也是培养队员主人翁意识与能力的重要形式。“关注城市建设,正

是孩子们公民意识的体现。”

目前,少先队员们的提案已经受到了社会相关部门的关注。比如,上海市文明办的工作人员看到有关青少年参与城市微更新的提案后,主动提出未来邀请少先队员一起参与城市微更新;光明牛奶集团注意到小代表提出的“食品包装袋应提示垃圾分类门类”的提案后,表示未来会在旗下食品包装上尝试提示其所属垃圾分类情况。市、区少工委也将联合有关部门,对部分重点提案进行认真研究,积极解决,并及时向代表反馈。